

散文

# 在哪里写作(之一)

■刘庆邦

幸运的是,我比较早地理解了自己,意识到自己喜欢写作。每个人都只有一生,在短短的一生里,不可能做很多事情,倾其一生,能把一件事情做好就算不错,就算没有虚度光阴。文章千古事,写作正是一件需要持之以恒的事,只有舍得投入自己的生命,才有可能在写作这条道上走到底,并写得稍稍像点儿样子。

老一代作家,如鲁迅、萧红、沈从文、老舍他们,所处的时代不是战乱,就是动乱,不是颠沛流离,就是横遭批斗,很难长时间持续写作。而我们这一代作家赶上了国泰民安的好时候,不必为安定和生计发愁,写作时间可以长一些,再长一些。其实在安逸的条件下,我们面临的是新的考验,既考验我们写作的欲望和兴趣,也考验我们的写作资源和意志力。君不见,有不少作家写着写着就退场了,不知是哪个环节出了问题。

还好,自从我意识到自己喜欢写作,就把笔杆子牢牢抓在自己手里,再也没有放弃。几十年来,不管是在煤油灯下,还是在床上;不管是在厨房,还是在公园里;不管是在酒店,还是在国外,我的写作从未中断。期间也遇到了一些困难和干扰,我都及时克服了困难,排除了干扰,咬定青山,硬是把写作坚持了下来。我并不认为自己的写作天分有多高,对自己的才华并不是很自信,但我就是喜欢写作,且对自己的意志力充满自信,相信自己能够战胜自己。



## 在煤油灯下写作

我在老家时,我们那里没有通电,晚间照明都是用煤油灯。煤油灯通常是由废弃的墨水瓶子做成的省油的灯,灯头缩得很小,跟一粒摇摇欲坠的黄豆差不多。我那时晚上写东西,都是借助煤油灯的光亮,趴在我家一张老式的三屉桌上写。灯头小光线弱不怕,年轻时眼睛好使,有一粒光亮就够了,不会把黑字写到白纸外头。

我1964年考上初中,应该1967年毕业。我心里暗暗追求的目标是,上了初中上高中,上了高中上大学。但半路杀出个短路的,1966年文化大革命一来,我的学业就中断了,上高中上大学的梦想随即破灭。无学可上,只有回家当农民,种地。说起来,我们也属于“老三届”的知青,城里下乡的叫下乡知青,从学校就地打回老家去的,叫回乡知青。可我一直羞于承认自己是个知青,好像一承认就是把身份往城市知青身上贴。人家城里人见多识广,算是知识青年。我们土生土长,八字刚学了一撇,算什么知识青年呢!不过出于自尊,我也有不服气的地方。我们村就有几个开封下来的知青,通过和他们交谈,知道他们还没有读过的小说多,他们不但一点儿都不敢看不起我,还非常欢迎我到他们家在生产队饲养室里的知青点去玩。

回头想想,我和别的回乡知青是有点儿不大一样。他们一踏进田地,一拿起锄杆,就与书本和笔杆告别了。而我似乎还有些不大甘心,还在到处找书看,还时不时地涌出一股子写东西的冲动。我曾在夜晚的煤油灯下,为全家人读过长篇小说《迎春花》,小说中的故事把母亲和两个姐姐感动得满眼泪水。那么,我写点什么呢?写小说我是不敢想的,在我的心目中,小说近乎神品,能写小说的近乎神人,不是谁想写就能写的。要写,就写篇广播稿试试吧。我家安有一只有线舌簧小喇叭,每天三次在吃饭时间,小喇叭吱吱啦啦一响,就开始广播。除了广播中央和省里的新闻,县里的广播站还有自办的节目,节目内容主要是播送大批判稿。我端着饭碗听过一次又一次,大批判广播稿都是别的公社的人写的,我所在的刘庄店公社从没有人写过,广播里从未听到过我们公社写稿者的名字。怎么,我们公社的地面也不小,人口也不少,难道就没有一个人写稿子吗!我有些来劲,别人不写,我来写。

文具都是从学校带回的,一支蘸水笔,半瓶墨水,作业本上还有剩余的格子纸,我像写作业一样开始写广播稿。此前,我在煤油灯下给女同

## 周口市诗词学会

### 项城采风作品选登

□瘦丁

## [北越调·天净沙]

## 项城张庙小景

院墙半拥黄花,巷街围绕青纱。春雨丝丝细洒。一雏飞下,汾河湾畔农家。

□王婷美

## 张庙采风

清风细雨润春华,看尽汾河十里花。  
短巷小村阡陌路,绿萌香径绕农家。

□杜秀丽

## 农家

霏雨迎宾小院喧,村村角角尽开颜。  
汾河十里涂浓彩,醉了诗心不忍还。

□雪川

## 踏莎行·汾河湿地诗人故里行

两岸黄花,一川碧水,和风细雨撩人醉。诗朋相聚故园行,今生不负汾泉会①。旧室翻新②,芳林吐翠,楹联妙对心无愧。乡邻纷至喜相迎,乍闻莺声声脆。

注释:①汾泉会:即在汾河相会,因诗人阎本亮故里在汾河岸边,故称。②旧室翻新:指本亮故居刚刚翻新。

□李建华

## 张庙汾河畔油菜花即景

两岸泛金诗万行,翩翩彩蝶翅裁香。  
徜徉画里千般景,汾水潺潺流韵长。

□阎本亮

## [北南吕·四块玉]席上奏笛

友据桌,师高坐,一管操来代吟哦,  
扬鞭催马天吹破。诗再碰,艺再磨,还是我。

□韩素华

## 酬瘦丁先生及诸友

柳条睁眼因何事,油菜花开待哪家?  
韵友高朋联袂至,洗尘恰有雨沙沙。

□李广东

## 春风袅娜·仲春访本亮故里

惠风携微雨,不尽春情,汾水梦,柳枝醒。且沿堤、十里绿绸黄缎,麦田澄目,油菜清明。竹绕篱围,鸡鸣鹊叫,犬吠来人摇尾萌。喜乐梨桃探头笑,慈祥翁媪出门迎。

谁道千般雅意?兰庭小院,弄椽笔、陋室藏铭。茶馨沁,酒香盈,君横玉管,声妒黄莺。应场遣风,伯驹留韵,望中新秀,座里精英。乡人知否?叹清风袍袖,平民大隐,不负诗名。

□郭月恒

## 再访高丘寺

高塔凌空立,殿中钟磬鸣。  
清风明慧眼,贝叶佑苍生。  
佛法无量界,虔心有远程。  
拈香叩首拜,祈愿世昌平。

□任国臣

## 访阎本亮故居

曲径幽幽绕古村,红花绿树映楼新。  
谁家小院风姿秀,诗意盈门闾府人。

□王中华

## 访本亮故里

微雨隔窗听未真,柳条起舞鸟鸣春。  
暗香引我出门去,探罢寒梅又访君。

□张永久

## 访阎本亮家乡有感

家有高堂福满庭,风吹桃李笑盈盈。

新楼一座刚崛起,祖训从来是善行。

□王哲

## 拜谒高丘寺

谒寺低声语,心虔脚步轻。  
梵香通法界,开慧入虚空。  
远望田畴绿,近观柳色青。  
才出三宝地,又恋觅钟声。

□石路

## 访阎本亮故里遇雨

不羡陈王七步才,汾河毓秀孕灵霞。  
香风细雨知人意,十里锦屏迎客来。

□梅影

## 行香子·故里行

细雨斜霏,玉笛横吹。觅乡音信步花溪。小楼林立,畦菜篱围。忆儿时梦,荷塘戏,故园追。  
嫩柳香堤,老树新辉。丰盈了满目芳菲。风清悠远,倩影相随,看嵌画屏,约骚客,探春归。

□依门数雁

## 玉楼春·诗人故里行

几声鸡犬添幽谧,无限花香迎面来。  
细风偏爱小农庄,微雨如烟村上逸。  
清心静好休虚席,更向桃源深处觅。  
无须栽种薜和萝,自是惯看朝与夕。

□子衿

## 春游张庙(新韵)

碧水平桥入画廊,汾河堤上暖风长。  
相随更有毛毛雨,共赏田园绿与黄。

□晨之风

## 过张庙故人阎兄故里(新韵)

故友庭堂闪耀辉,芳菲村舍暖风吹。  
柳烟吐翠千枝舞,桃李含情万朵垂。  
溪岸篁竹鸭妩媚,朱扉墙院犬逐追。  
与君真意何言道?他日须当六百杯。

□墨雨翰烟

## 张庙采风归后作

久慕诗人本亮贤,因车马访林泉。  
过滩十里菜花好,连陌无穷麦浪翻。  
既入清墟门可数,略闻大德竟三编。  
不知曲径归何处,早有黄鹂枝竹前。

□宛丘女子

## [北中吕·山坡羊]

春来时候,采诗时候,汾河之畔花如旧。  
雨幽柔,景幽柔,拈枝凑近鼻尖嗅。  
笑问诗人今醉否?东,看不够,西,看不够。

□盈儿

## 西江月·田园人家(新韵)

淡淡柳丝似梦,微微细雨如纱。  
花深处隐人家,青圃粉垣新瓦。  
但喜桃心杏蕊,更怜梨蓓榆芽。  
中原何处不桑麻,百里汾河入画。

□鹿斌

## 访张庙

湿面风来麦田上,裳怀香出菜畦间。  
寻常村野一呼吸,却使诗人不忍还。

□孙守功

## 项城春游

项地春游揽胜忙,汾河十里步天光。  
饥肠待慰人咂叹,油菜花香抵酒香。

□赵红霞

## 春在项城

春来花竞芬,吟醉俏佳人。  
谁画江南景,雨濛张庙村。